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Την επόμενη Κυριακή εκλέγονται με καθολική ψηφοφορία 

στις οργανώσεις οι περίπου 5.000 σύνεδροι που θα λάβουν μέρος

ΠΑΣΟΚ: με καβγάδες πάει στο Συνέδριο
Φόβοι στελεχών της X. Τρικούπη για νέα κρίση μετά τις τελευταίες κόντρες

Στην τελική ευθεία για το Συνέδριο του 
Μαρτίου εισέρχεται το ΠΑΣΟΚ, καθώς 
την επόμενη Κυριακή εκλέγονται οι περί
που 5.000 σύνεδροι που θα λάβουν μέρος 
με καθολική ψηφοφορία στις οργανώ
σεις. Παράλληλα θα πραγματοποιηθεί 
και το εσωτερικό δημοψήφισμα του Κινή
ματος με ερωτήματα που αφορούν το 
πολιτικό σύστημα, τη διαφάνεια και τους 
θεσμούς.ΡΕΠΟΡΤΑΖ:

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΡ. ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣΣ τόχος είναι το Συνέδριο να αποτελέσει την αφετηρία για την αλλαγή των συσχετισμών στο εκλογικό σώμα και ειδικότερα για την ανακοπή της φθοράς και την ανάκαμψη του ΠΑΣΟΚ, το οποίο εξακολουθεί -  όπως δείχνουν οι δημοσκοπήσεις -  να βιώνει τις επιπτώσεις από τη δίμηνη διαμάχη για το προεδρικό αξίωμα. Και όπως λένε οι συνεργάτες του Γιώργου Παπανδρέου να α- ποτελέσει την εκκίνηση για την επίτευξη της «νέας ενότητας» της παράταξης ώστε να ξεφύγει από τη δίνη της εσωστρέφειας.Ωστόσο είναι πολλά τα στελέχη που θεωρούν ότι αυτό ούτε εύκολο είναι ούτε άμεσα επιτεύξιμο. Το προχθεσινό παράδειγμα, με τη σύγκρουση που ξέσπασε ανάμεσα στον πρώην πρωθυπουργό Κώστα Σημίτη και τον πρώην πρόεδρο της ΓΣΕΕ Χρ. Πολυζωγόπουλο, με αφορμή την υπόθεση του εργατολόγου Χρ. Νι- κολουτσόπουλου, δίνει κατά τα στελέχη αυτά το μέτρο του προβλήματος. Όπως υποστηρίζουν «η κατάσταση είναι τόσο ρευστή μέσα στο ΠΑΣΟΚ, ώστε μπορεί από το πουθενά να ξεσπάσει μια κρίση και να ξαναφέρει το Κίνημα δέκα βήματα πίσω». Και εξηγούν ότι αυτό «είναι αποτέλεσμα της χαλα- ρότητας που υπάρχει ανάμεσα
ΣΗΜΙΤΗΣ

Η εκκίνηση για 
την επίτευξη της 
«νέας ενότητας» 

στο ΠΑΣΟΚ, 
ώστε το κόμμα 
να ξεφύγει από 

τη δίνη της 
εσωστρέφειας, 

θα δοθεί στο 
Συνέδριο, 

υποστηρίζουν 
συνεργάτες του 

Γ ιώργου 
Παπανδρέου 

(φωτογραφία 
αρχείου)

Επιχείρηση επαναπατρισμού ψηφοφόρωνΣ τα χαμηλότερα ποσοστά που είχε τα τελευταία 30 χρόνια φαίνεται να συμπιέζεται το ΠΑΣΟΚ, σύμφωνα με τις τελευταίες δημοσκοπήσεις. Το ανησυχητικό για το Κίνημα είναι -  όπως παραδέχονται στελέχη της Χαριλάου Τρικούπη -  πως ο αδιάσπαστος πυρήνας του, η συμπαγής του μάζα, είναι μόλις 17%, που σημαίνει ότι το εγκαταλείπουν παραδοσιακοί του ψηφοφόροι. Στη Χαρ. Τρικούπη αναζητούν εναγωνίως λύση, άλλοτε θεωρώντας ότι είναι θέμα γραμμής του κόμματος κι άλλοτε θέμα κινήσεων στην πολιτική σκακιέρα. Στο πλαίσιο της επιχείρησης επαναπατρισμού των ψηφοφόρων είναι που το ΠΑΣΟΚ αποφάσισε πλέον να μην αφήνει α

ναπάντητο τίποτε το οποίο θα προέρχεται από την πλευρά της Αριστερός, παραδοσιακής ή ανανεωτικής. Όπως έχει γίνει γνωστό, η «γραμμή» αυτή σημαίνει ότι το ΠΑΣΟΚ θα εξακολουθήσει να αντιπολιτεύεται σκληρά και σε όλα τα μέτωπα τη Νέα Δημοκρατία, αλλά δεν θα κλείνει στο εξής τα αυτιά στα όσα του επιρρίπτουν ΚΚΕ και ΣΥΡΙΖΑ. Ιδιαίτερα όταν το κατηγορούν ότι η πολιτική του ταυτίζεται με της Νέας Δημοκρατίας ή ότι η πολιτική της κυβέρνησης Καραμανλή είναι συνέχεια της πολιτικής του ΠΑΣΟΚ. Τέλος σύμφωνα με πληροφορίες, το ΠΑΣΟΚ θα επιδιώξει να φέρνει στη Βουλή όσο συχνότερα γίνεται τον Πρωθυπουργό Κ. Καραμανλή.
στα στελέχη, της έλλειψης κάθε συντονισμού και της απουσίας ενός κεντρικού καθοδηγητικού πυρήνα ο οποίος να μπορεί να παρεμβαίνει, πριν καν δημιουργηθούν τα προβλήματα». Και αναφέρουν ως αποτέλεσμα αυτής της απουσίας τη χθεσινή εμπλοκή του Θ. Πάγκαλου, ο οποίος χαρακτήρισε «άκαιρη» και

«λανθασμένη» την παρέμβαση του κ. Σημίτη και «υπενθύμισε» ότι επί πρωθυπουργίας του υπήρχαν κάποια δικηγορικά γραφεία τα οποία είχαν άμεση σχέση με τις τράπεζες και έκαναν πολύ καλές δουλειές... Είπε μάλιστα ότι ορισμένα από αυτά τα γραφεία «δεν ήταν και τελείως εχθρικά προς τον κ. Σημίτη»...

Στο θέμα αναφέρθηκε και ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ κ. Γιάννης Πανα- γόπουλος που δήλωσε (στον Flash) ότι με την ενέργειά του ο κ. Κ. Σημίτης «έβγαλε όλη την εμπάθειά του στα συνδικάτα» και ότι η πολιτική Σημίτη ήταν αυτή που έ στειλε τους εργαζόμενους στα νύχια των δικηγόρων.«Το ΠΑΣΟΚ δεν έχει πείσει ότι μπορεί να κυβερνήσει»χώρα. Ο κ. Σημίτης θα δημοσιεύσει ένα άρθρο για τις ελληνοτουρκικές σχέσεις και τις σχέσεις της Τουρκίας με την Ευρωπαϊκή Ένωση, αύριο στο «Βήμα», και μετά θα κάνει αυτό που έκανε μέχρι τώρα -  θα παρακολουθεί στενά τις πολιτικές εξελίξεις, θα συνεχίζει τις επαφές του με πολιτικά στελέχη, αλλά θα αποφεύγει να παρεμβαίνει δημόσια. Η γνώμη του για το ΠΑΣΟΚ και την πορεία του είναι δεδομένη και αποτυπώθηκε, αναφέρει το περιβάλλον του, στην προχθεσινή ομιλία του. Ο πρώην Πρωθυπουργός έθεσε ως κεντρικό ζήτημα της μειωμένης απήχησης του ΠΑΣΟΚ ότι δεν μπορεί να πείσει τους πολίτες πως μπορεί

να κυβερνήσει τη χώρα. Και επισήμανε ότι σημαντικό ρόλο παίζει το γεγονός ότι το ίδιο το ΠΑΣΟΚ δεν αναγνώρισε και δεν στήριξε το έργο των κυβερνήσεών του. Αναφορικά με την αντίδραση του πρώην προέδρου της ΓΣΕΕΧρ. Πολυζωγόπουλου, το περιβάλλον του τη θεωρεί περίπου... δικαιολογημένη, αφού, όπως λέει, ο κ. Σημίτης «είπε την αλήθεια και έθεσε το δάχτυλο επί τον τύπον των ήλων». Αναφέρει ακόμη, πως ο πρώην Πρωθυπουργός δεν θεωρεί ότι πίσω από την επίθεση του κ. Πολυζωγόπουλου «υπάρχει κάτι άλλο» -  ότι δηλαδή έγινε σε συνεννόηση με συνεργάτες του κ. Παπανδρέου.

Δ εν πρόκειται, σύντομα τουλάχιστον, να παρέμβει δημόσια ο Κώστας Σημίτης. Αυτό αναφέρει το περιβάλλον του, μετά την προχθεσινή ομιλία του, που δημιούργησε αναταράξεις στο ΠΑΣΟΚ, και γενικότερα με αφορμή την πρότασή του για μια «προοδευτική διακυβέρνηση» στη
θα παρακολουθεί στενά τις 

πολιτικές εξελίξεις, αλλά θα 
αποφεύγει να παρεμβαίνει 

δημόσια για μεγάλο διάστημα 
ο Κ. Σημίτης

Επένδυση στο Π ΑΣΟ ΚΔεν έχει περάσει πολύς καιρός από τό
τε που ο Γιώργος Παπανδρέου επαγ

γελλόταν την αλλαγή του πολιτικού συστή
ματος. Σήμερα το σύστημα κινδυνεύει να 
αλλάξει εξαιτίας του ΠΑΣΟΚ. Όχι με την 
πρωτοβουλία, αλλά από την αδυναμία 
του.
Δεν πρόκειται πλέον για το πολιτικό σύ
στημα υπό την έννοια του θεσμικού πλαι
σίου των εξουσιών σε σχέση με τα ποικί
λα κέντρα και ομάδες επιρροής. Αυτό 
που φαίνεται να αλλάζει είναι, ξερά, ο «δι- 
κομματισμός». Αλλά είναι νωρίς να προε
ξοφλήσουμε τον θάνατό του. Το μόνο βέ
βαιο είναι ότι ο κλονισμός που υφίσταται 

οφείλεται στο 
κόμμα της αξιω
ματικής αντιπολί
τευσης. Συνεπώς, 
το μέλλον θα κα
θοριστεί κυρίως 
από την πορεία 
του ΠΑΣΟΚ. Αλλά 
από ’δώ και πέρα 
η διάγνωση γίνε
ται δυσκολότερη. 
Τι χρειάζεται το 
ΠΑΣΟΚ για να αρ
χίσει να συνέρχε
ται; Ακούγεται τε
λευταία ότι το ζη
τούμενο ήταν η 
«ενότητα». Ωστό

σο, μετά και την τελευταία υποχώρηση 
Βενιζέλου, οι αρνητικές τάσεις δεν ανα
στράφηκαν. Πιθανώς, θα ακούσουμε σύ
ντομα ότι η υποχώρηση Βενιζέλου δεν υ
πήρξε αρκετά ειλικρινής. Ενδεχομένως, 
ο Βενιζέλος, από αυτοκτονικό ιδεασμό, 
να στέλνει τους ψηφοφόρους του στον 
Τσίπρα.
Παρά τους κομματικούς ιδεασμούς, το 
πρόβλημα του ΠΑΣΟΚ δεν έγκειται στις 
σχέσεις μεταξύ προσώπων. Επίσης, δεν 
είναι πρωτογενώς πρόβλημα προγραμμα
τικού λόγου. Το ΠΑΣΟΚ δεν έχασε τις τε-. 
λευταίες εκλογές επειδή η δεξαμενή των 
προγραμματικών ιδεών του ήταν άδεια ή 
ρηχή. 'Εχασε διότι οι φορείς των ιδεών 
δεν έπεισαν ότι εμφορούνται απ’ αυτές 
με τρόπο που να μπορεί να απολήξει στη 
συνεπή εφαρμογή τους στην κυβερνητι
κή πράξη. Με βάση τις πρόσφατες δημο
σκοπήσεις, λιγότεροι αμό ένας στους δέ
κα πολίτες εκφράζουν θετική κρίση για 
το ΠΑΣΟΚ και μόλις ένας στους πέντε θε
ωρεί τον αρχηγό του κατάλληλο για πρω
θυπουργό. Η κατάρρευση οφείλεται στην 
(επί του παρόντος) διάψευση των προσ 
δοκιών από την επανεκλογή του κ. Πα
πανδρέου στην ηγεσία. Ωστόσο, δεν πρό
κειται, ακριβώς, για προσδοκίες. Μάλ
λον, οι όροι του «πολιτικού δανεισμού» 
του κ. Παπανδρέου ήταν ιδιαιτέρως αυ
στηροί. 0  κ. πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ δανεί
στηκε για την επανεκλογή του με μεγάλο 
πολιτικό επιτόκιο, θα χρειαζόταν να ανα- 
τρέψει εγκαίρως τους λόγους που μείω
σαν την πολιτική πιστοληπτική του ικανό
τητα. Οι περί του αντιθέτου ενδείξεις δη
μιουργούν στην πολιτική αγορά εύλογη 
νευρικότητα.


